

飞鸟诗语

——金秋再品《飞鸟集》

献给人生的“波尔金诺之秋”

——托秋风寄信，致还在奔跑的你

抛开“自古逢秋悲寂寥”，呷一口香茗，披一袭宁静。于月影婆娑时倾听秋日的风铃，在秋草凋敝下感受独一份的心境，细细聆听清寒人间诗中道出的清寒。

泰戈尔没有用奇思妙想构造跌宕曲折的情节，没有用精致的笔杆播曳华丽堂皇的辞藻，仅仅以自然作笔，用独特的见解造就了《飞鸟集》这颗现代诗里的常明星。他说天空的黄昏像一盏灯，说微风中的树叶像思绪的断片，说鸟儿的鸣唱是晨曦来自大地的回报。白昼与黑夜、涓流与浩瀚、自由与背叛，都在泰戈尔的笔下合而为一。不过短短的几句话就将一个道理，一个感悟惟妙惟肖地呈于眼前，乃至一个哲理，一个人生观也被凝结为一首小诗。

初读这些诗篇，如同在疾风骤雨过后的清晨，推开卧室的窗户，眼底透着的是一个清明通透的世界，一切都是那样澄澈无暇。而其中的韵味却很厚实，耐人寻味，恰如目之所及处的斑驳古树。

“最好的东西不是独来的，它伴了所有的东西同来。”当我读到《飞鸟集》的那页，这句话席卷着波涛澎湃的动态猛烈砸入我眼帘。我深知，幸运总是伴带有付出努力的人，世间美好与之环环相扣。所以我愿意，也肝脑涂地，面对纷繁的测验、考试、机遇与挑战并存的时代，背负行囊，义无反顾踏上这条不能回头的路，用一个个付出真心的日日夜夜换一个美好光明的未来。因为只有经历过地狱般的磨砺，才能练就创造天堂的力量；只有流过血的手指，才能弹出世间的绝响；没有暴风雨中的拼搏，就没有豪迈的飞翔。当日子的尽头站面前时，它将会看见我的伤疤。它就会知晓，我曾受伤，也曾痊愈。

2020年发生的一切似乎历历在目，又似乎过去了整整一个世纪，那一年的春节好像一把利刃切开了时代。那时新型冠状病毒突然在武汉爆发又蔓延至全国，似一颗石子投入湖底，波澜迅速粼粼闪光。刹那间，全国范围内人心惶惶。恐怖如蝗虫过境，吞噬人们的所有，近乎所有的美好都如泡影在一圈又一圈的红黑色涂鸦里破灭了。那一段时间几乎所有人都减少了外出，人们更多的将视野放在了电子产品之上，此时的舆论威力是巨大的，但令人震撼的是，在感染人数、死亡人数飙升的时候，相较于人心惶惶、混沌慌乱，全国上下齐心的勇敢之音却是占了上风。

“我们在热爱世界时，便生活在这世界上。”事实不会说谎，我们用自己的行动证明了我们从未放弃，我们惧怕但不退缩。疫情不仅是对武汉人民一次至关重要的挑战，更是对全国人民的一次扣人心弦的发问。将近的三年的时间，数次反复，数次平息，今日落笔之前，又有一例病例出现。在看见新闻以及随之而来的核酸通知的那一刻，烦躁的情绪如泉涌。但转念思索却实在不应当。“谢谢火焰给你光明，但是不要忘了那执灯的人，他是坚忍地站在黑暗当中呢。”所有人都忘记了白衣战士的英勇，但是相比较于其他做好已任似乎才是感谢他们的最好方式。何况就如诗中所写“忧思在我的心里平静下去，正如暮色降临在寂静的山林中。”浪潮总有退去的那一天。

“我的思想随着这些闪亮的绿叶而闪耀着，我的心伴随着阳光的抚摸而欢唱；我的生命因与万物一同遨游在空间的湛蓝，时间的墨黑中而感到欢喜。”绿叶，阳光，生命，万物，我们这一切营造了一个美得无法言喻的世界。泰戈尔用他的诗为我们提醒幸福，歌颂美好，我们还有什么理由不爱生命？我们还有什么理由因为错过了日出而流泪？我们还有什么理由不尽己所能为遏制病毒的传播贡献一份力量？

去细细品一品泰戈尔的《飞鸟集》吧，面对疫情的焦躁，我想纵使多么冷漠的人，也难以抵抗这默默无声的爱和清灵洒脱的智慧。我们期待潮汐与落日相逢，我们期待夏日雪顶与咖啡的相遇，风吹桂花落，金黄落满眼，我们为何不能期待我所期待的，你所期待的，大家所期待的阴霾散尽的那一日？我愿传唱过往圣贤的诗章，吟游诗人走过的脉络，婆娑摇晃的古老树影，乌托邦的歌阙将响彻四方！

(大学生通讯社 方彦皓)

献给人生的“波尔金诺之秋”

——托秋风寄信，致还在奔跑的你

在甜蜜的静谧中，我忘了世界。于是思潮在脑海中大胆地波动，轻快的韵律迎着它们跑来；手忙着去就笔，笔忙着去就纸，一刹那间——诗章已滔滔地涌了出来。

——普希金《秋》(节选)

数十串春秋光耀地洒在人文楼的天台，一条黑色简易折叠椅、一个底部磨损的保温杯，角落里有小小而孤独的身影蜷缩在椅子上，她伏身在铺板临时搭成的书案上认真书写着专业课知识。她的手边，放着考研政治、英语的书籍，手中，来回翻着一部的打印资料。回身一望，这个小小的地方里，她的身影被下山的太阳放大墙上。她对着这巨影沉吟良久，困顿而疲惫的脸庞向熟悉空旷的天空。

倏地，漫天晚霞和落山太阳在她面前无限旋转，她想到了“俄国的太阳”普希金，这位诗人一定不后悔的是，在31岁那年的秋天，他暂时安稳了爱情的计划，隔绝了外务的干扰，没有喝不完的伏特加，没有跳不完的华尔兹，孤独而专注地笔耕在波尔金诺的文学庄园之中，创造了文学史上的伟大奇迹。转念一想到自己，在21岁这年的秋天，她放弃了国庆、中秋回家团聚的机会，也丢掉了本应该属于大学生的很多乐趣，在考研这段奔跑的过程中，她时常觉得一个人处在黑暗的森林，无边且无际，犹如迷途的羊羔，她真的想停下来喘口气。无数内心自问，会后悔吗？

步履匆匆冲向食堂，不经意抬头，接着一束十字路口灯光，恰温柔地注视下来，树枝漫天，袅娜出玲珑的曲线。弯、卷、曲、转，银杏叶和树枝相依一起，像飞天的仙女，又如奔月的嫦娥，飞舞，散花。光映着叶，有一点嫩黄、又一点金黄；叶依着枝，绕着光，怀抱追随的姿态——多少向往，多少深思，多少付出。一天天的忙碌，又何妨？时光缝桂花，馥雅清香，与秋日共舞。

台前的仅剩不多的饭菜和打饭阿姨的笑容，也温暖了她。而浅浅挑挑、滴滴付款，闻着香、看着色、觉着甜——像匆忙的时光啊，白天学习已经结束，留下来的也，又完全被收获。这个秋天过去到12月24日，于此完成进化、实现超越的，是孤独而专注的个体。他们不浑水摸鱼、不苟苟营，他们焚膏继晷、他们朝乾夕惕，缔造自己人生的波尔金诺之秋和创造属于自己的胜利果实。

秋日时光，光泽动人！理想中的秋天就是这样精神上丰盈的色彩和内心孤独的专注。剩下的日子里，人声吆喝、瓜果成熟、小花不败、岁月葱茏——也祝愿所有奔跑者的秋日生活也这样甘甜而繁忙。

(大学生通讯社 厉悦凝)

何以为安
——读《一生欠安》有感

“如同有生命力的文字，在可视的只言片语之外，蕴藏着另一重天地，充盈着作者的喜，怒，哀，惧，爱别离，怨憎会，求不得。纷繁万千的香料，人们只闻到主调，却看不穿字句句下，隐含的创伤，阴霾，纠缠，救赎。”

那是写作人的记忆，那是对书中人何其珍爱、何其感同身受，才有的疼痛与了然。而她李梦雾只想为她们调一瓶香水。前味是零星文采，中味是彼之曲折往事，后味是感同身受的悲悯。

(一) 多是人间惆怅客

女子生而为人，多是人间惆怅客。

生是修行，缘是尘路的偈语，因这来之不易的刹那安稳与繁华，朱安忘记了花轿上掉落的绣花鞋，忘记了鲁迅渡口决绝而毅然一跨，忘记了清歌哀伤，忘记了幽怨。她依旧天真的以为，得鲁迅，得全世，得一世安稳。直到许广平的出现，让朱安不得不叹息缘分浅薄，怨不得时过境迁。鲁迅的身旁没有她的一席之地，政治变革更容不得她在这乱世安身立命，只一个寻常女子，竟无以为安。倚栏愁空怅，恨万千，何话述衷。

凤翫翔于千仞兮，非梧不栖；士伏处于一方兮，非主不依。

于反至对张学良说：纵然你非一人心，我仍愿白首不相离。天意弄人，西安事变后张学良如笼中之鸟，有翅难展，而于凤至也于那年春天，被确诊乳癌，她中转香港，找到了赵四小姐，她说：我只望你二人长久，不愿他念我情深。

(三) 奈何人是剧中人

月若无恨月长圆。

张良生的一生，是政客，是英雄，是阶下囚。他在婚姻里遇见的人，跟随大人物跌宕的生涯，颠沛流离，支离破碎。即便美丽的代价是无处安身，于凤至仍甘之如饴，只叹大半生的心心念念，仿佛经年忍辱为懂得与慈悲，镌刻她所有的寒暑。情若乌江水，江之永矣，不可方思。终前念及张学良，她笑道：与君初相识，犹如故入人。

在遥远的背影里，像朱安、于凤至一样遭遇的原配、前妻又有多少呢？她们无处安身，更让一颗心悬着漂泊无处安放，她们夜半无人时点点滴滴的惆怅有谁拭去呢？

(二) 泪是眼泪横

贫穷是一记耳光，把柳如是的抽得生疼。

二十二岁那年盛夏，柳如是孑然一身，泛舟西湖，写下“最是西湖歌舞，桃花得气美人中”。一别经年，重逢于半野堂，命运在此顿笔，面前白发苍苍的老人，是她半生漂泊的终点。酒诗相酬，彼此愿意。柳如是本以为嫁的是一代文豪，仁人志士，殊不知他软弱至此，竟比不上她一介女流。瘦了的水，比战歌真切。人生长恨水长东。不久，钱谦益向清军献城。那日大雨

(大学生通讯社 李莞)



学院师生收看党的二十大开幕式直播



本报讯 中国共产党第二十次全国代表大会于10月16日上午10时在北京人民大会堂隆重召开。浙江农林大学暨阳学院师生员工纷纷通过网络、新媒体、电视等各种平台，认真收看直播，掀起热议高潮。大家深受鼓舞，倍感振奋，并结合工作和生活实际，抒发各自的观看感受和学习体会。

党委书记 洪昀：在新的关键节点上召开党的二十大，对于统一思想、坚定信心，动员全国各族人民把智慧和力量凝聚到党中央决策部署上来，意义重大而深远。浙江农林大学暨阳学院将始终坚守为党育人，为国育才的初心使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的教育方针，坚持立德树人根本任务，加快应用型示范院校建设，紧盯国家乡村振兴、高等教育强省等重大战略部署和区域经济社会发展需求，紧抓一流本科教育，着力提升应用型人才培养质量等关键，实现内涵式跨越发展，努力办好人民满意的教育，为全面建设社会主义现代化国家，实现新时代党的建设新的伟大工程不懈奋斗。

党委委员、科研管理部主任 朱向清：在认真聆听习近平总书记的大会报告后，我为在中国共产党领导下我国取得的各方面伟大成就感到自豪，也更坚定了我实现中华民族伟大复兴的信心。作为高校科研人员，要认真服务学院，做好科学研究工作，坚持科学面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，做有组织的科学研究；坚持科学研究、成果转化、学科发展良性互动。同时，努力挖掘学院科研创新潜力，以“搭平台、组团队、突特色、抓重点、促交叉、保基本”的思路，坚持问题导向，明确发展差距，瞄准目标方向，鼓励协同创新、学科交叉融合，争取在项目、成果、平台等方面取得新的成绩，以只争朝夕的精神扎实推进科研工作，打开学院科研工作新局面，助推学院高水平应用型示范院建设。

人文学院·马克思主义学院党总支书记 宣王威：习近平总书记的报告全面总结过去十年党和国家事业的重大成就，明确了未来五年的总体要求、奋斗目标和主要任务，听取报告内容振奋人心，对未来信心满怀。作为一名高校党务工作者，我将以党的二十大精神为指引，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，时刻牢记为党育人、为国育才的光荣使命，感恩奋进，培养好德才兼备的社会主义建设者和接班人，以实际行动为实现中国梦不懈奋斗！

生物环境学院党总支副书记 马忠兴：党的二十大是在重要历史节点召开的具有全局性、历史性重大意义的盛会。大会总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，成果鼓舞人心，催人奋进。作为基层党组织的负责人，我要带领全院师生认真学习领会大会精神，大力弘扬伟大的建党精神，牢记初心使命，赓续红色血脉，坚定理想信念，以昂扬的斗志，攻坚克难、踔厉奋发、勇毅前行，贯彻“立德树人”的根本任务，提高认识坚定信念，营造氛围凝聚力量，务实高效推动发展，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，以实际行动为建设社会主义现代化国家和中华民族伟大复兴不懈奋斗。

工程技术学院辅导员 顾强力：习近平总书记在党的二十大报告中提到要办好人民满意的教育、要完善科技创新体系、加快实施创新驱动发展战略、深入实施人才强国战略。作为一名辅导员，要认真学习好党的二十大精神，明确立德树人的首要任务，争做四有

好老师，争做四个引路人，坚持四个相统一，注重大学生核心价值观的培养，加强学生的爱国主义教育；要坚决贯彻好党的二十大精神，精心组织好大学生学习活动，发挥基层党支部的战斗堡垒作用，把学习贯彻党的二十大精神与作为思政教育的鲜活教材，为党和国家培养能担当民族复兴大任的时代新人。

园林学院辅导员 张婧蕾：中国共产党第二十次全国代表大会的召开是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要时刻。立足百年新起点、置身百年未有之大变局，在这接力百年奋斗的新征程中，作为一名高校辅导员，我应时刻牢记为党育人、为国育才的光荣使命，落实立德树人根本任务，大力培养堪当民族复兴大任的时代新人。

晓艺术与设计学院辅导员 王沐龙：时光见证信仰，岁月磨砺初心，从中共一大到中共二十大，党带领人民奋勇前进，中华民族迎来了从站起来到富起来的伟大飞跃。蓝图已经绘就，行动只争朝夕，我们要以赶考的坚定和清醒，接过接力棒，让壮美蓝图一步变为现实！作为一名高校辅导员，我必当心系“国家事”，认真学习贯彻党的二十大精神，将思想上的洗礼延续到日常的工作中，坚定立德树人根本任务，始終心系党和祖国伟业！

商学院辅导员 黄晓梅：习近平总书记在二十大开幕会上的报告发人深省，在报告中，习近平总书记带领我们回顾了自党的十九以来国家在法治、经济、教育、医疗等各方面取得的非凡成就，并从十五个方面对未来的发展路径进行了方向性指导。习近平总书记提到，“人才是第一资源”、“全党要把青年工作作为党的初心使命感召青年，更好服务学生成长成才，努力争做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

人文学院·马克思主义学院党总支书记 张佩成：观看了党的二十大开幕式后，我心潮澎湃，倍感振奋：过去十年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关全局的大事要事，进一步推进了中国特色社会主义建设各项事业。作为一名基层党组织负责人，我将团结带领全体师生，结合学院学科、专业特色和工作实际，切实引导广大师生深刻感受国家的新变化新面貌新气象，努力把党的二十大精神转化为今后各项工作的思路和举措，自觉与党的二十大作出的决策和部署对标、对表，以钉钉子精神抓好各项工作落实，争取在平凡的工作岗位上做出不平凡的业绩！

商学院辅导员 黄晓梅：习近平总书记在二十大开幕会上的报告发人深省，在报告中，习近平总书记带领我们回顾了自党的十九以来国家在法治、经济、教育、医疗等各方面取得的非凡成就，并从十五个方面对未来的发展路径进行了方向性指导。习近平总书记提到，“人才是第一资源”、“全党要把青年工作作为党的初心使命感召青年，更好服务学生成长成才，努力争做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”作为一名思想政治教育工作者，我会将这份热血转化为工作的动力，以党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

人文学院·马克思主义学院辅导员 蒋颖：作为基层党组织书记和高校思想政治辅导员，我们要进一步增强用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的使命感和责任感，充分发挥立德树人的作用，引导青年大学生从马克思主义中国化时代化新飞跃的高度、深度、广度上深入领会精神，不断从中汲取科学智慧和真理力量，更加自觉运用其思想涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践，将理论讲给大学生党员听，讲给青年学生听，引导广大青年学子立大志、明大德、担大任，真正成为堪当民族复兴大任的时代新人。

法学 201 翁雪颜：作为一名大学生，我们要肩负起青年的责任，从前辈手中接过接力棒，牢记习近平总书记对于新青年的期待，坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人，并共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

工科 201 翁雪颜：作为一名大学生，我们要肩负起青年的责任，从前辈手中接过接力棒，牢记习近平总书记对于新青年的期待，坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人，并共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(党办、宣传部 黄椰茹)

【坚持严的主基调强化正风肃纪，深化标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。】